

**НЕОБХОДИМОСТЬ ФИНАНСОВОГО КОНТРОЛЯ
В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ**

**Циунчик Вероника Игоревна, студент,
Сокол Наталья Сергеевна, студент,**

Белорусский государственный экономический университет
Tsiunchik Veronika Igorevna, Student, veronika.tsiunchik@gmail.com,
Sokol Natalia Sergeevna, Student, natal.natasha.sokol@gmail.com,
Belarussian State Economic University

Аннотация. Статья содержит определение необходимости финансового контроля в современном мире. Также рассматриваются факторы, определяющие роль финансового контроля; определены предмет, объекты, субъекты финансового контроля.

Ключевые слова: финансовый контроль, управление, субъект, объект, содержание финансового контроля, государственное регулирование.

Исторически финансовый контроль возник как государственный контроль, объектом которого было расходование средств казны государства. Долгий период времени под финансовым контролем понимали деятельность, связанную с ведением учета и наблюдением за полнотой поступления государственных доходов. В процессе эволюции финансовых отношений понятие «финансовый контроль» трансформировалось и получило более широкое толкование.

Понятие «финансовый контроль» впервые было упомянуто в «Трактате о счетах и записях» (1494 г.) Луки Пачоли, который писал: «Доброе дело сделали, когда для наблюдения за ними (неисправными маклерами и бухгалтерами) назначили лицо, которому поручили расследовать, хорошо или дурно ведутся книги в этих учреждениях» [1, стр.32]. В действительности финансовый контроль применялся значительно раньше, он возник одновременно с зарождением финансов, в результате разделения труда, товарного обмена и денежных отношений. Финансовый контроль является одним из звеньев системы контроля, цель которого заключается в содействии успешной реализации финансовой политики государства, обеспечении процессов формирования и эффективного использования финансовых ресурсов во всех сферах и звеньях экономики.

Финансовый контроль объективно необходим в любом обществе, где существуют товарно-денежные отношения. Велика его роль и в обществе с преобладанием государственной собственности, управляемая административно-командными методами, но в демократическом обществе с рыночными формами хозяйствования она многократно возрастает. Это связано с несколькими причинами. Прежде всего рыночная экономика предполагает достижение высокой эффективности хозяйственной деятельности. В связи с этим возрастает значение контроля над процессами формирования, сохранности, рационального и эффективного использования финансовых и материальных ресурсов во всех звеньях экономической системы страны. Проведение контроля способствует повышению качества и эффективности финансово-хозяйственного управления. Необходимым условием эффективного функционирования системы свободной многоукладной системы управления, характерной для рыночной экономики, является соблюдение прав, обязательств и ответственности всех участников хозяйственной деятельности. Поскольку неукоснительное соблюдение органами государственной власти, юридическими и физическими лицами норм финансового права достигается в первую очередь с помощью финансового контроля, то это также повышает его значение. Государственным служащим, законодателям и гражданам необходимо знать, правильно ли и в соответствии ли с законами происходит управление государственными фондами, достигают ли государственные организации, программы и службы своих целей и является ли их деятельность экономической и эффективной. Получение таких сведений, информирование государственных органов и общественности о законности, рациональности и эффективности использования государственных материальных и финансовых ресурсов, о налаживании действенного управления экономикой и соответствующей установленным нормам административной деятельности – также является прямой обязанностью финансового контроля. Указанные проблемы не только превышают значение финансового контроля, но и дополняют его содержание новыми аспектами.

Финансовый контроль тесно связан с понятием «управление». Управление сложными процессами может стать бессмысленным без контроля, который является частью системы регулирования. Благодаря распределительной функции контроля субъект, управляющий системой, получает необходимую информацию, что позволяет оценивать эффективность управленческих решений и принимать необходимые корректирующие действия. Контрольная функция финансов в единстве с распределительной функцией позволяет контролировать процессы распределения и перераспределения стоимости валового внутреннего продукта и управлять ими.

Финансовый контроль как особая область связан с использованием стоимостных категорий, таких как прибыль, рентабельность, себестоимость и др. Анализ результатов финансового контроля дает возможность вскрыть неизвестные возможности и резервы отдельных хозяйствующих субъектов, определить эффективность их функционирования. Информация, полученная в результате финансового контроля, позволяет руководству отдельных субъектов хозяйствования и государству правильно оценить движение управляемой системы к поставленной цели и принять в случае необходимости корректирующие меры. Поэтому в современных условиях финансовый контроль – это не только проверка правильности ведения финансовой документации и соблюдения финансово-хозяйственного законодательства, но и важнейшая функция управления финансовыми и экономическими процессами, что позволяет рассматривать финансовый контроль как обязательный и важнейший элемент эффективной системы финансово-хозяйственного управления.

В обществе с рыночными методами хозяйствования роль финансового контроля возрастает, что обусловлено следующими факторами:

- целью рыночной экономики является достижение высокой эффективности хозяйственной деятельности. Проведение финансового контроля способствует повышению качества и эффективности финансового управления;
- с помощью финансового контроля достигается соблюдение органами государственной власти, субъектами хозяйствования норм финансового права, что создает условия для эффективного функционирования системы свободного многоукладного хозяйствования рыночной экономики;
- использование финансового контроля создает благоприятные условия для привлечения в экономику частных инвестиций [2].

Целью финансового контроля является выявление отклонений от принятых стандартов и нарушений принципов законности, эффективности и экономии расходования материальных ресурсов с тем, чтобы иметь возможность принять меры по устранению недостатков, в некоторых случаях привлечь виновных к ответственности, получить компенсацию за причиненный ущерб или осуществить мероприятия по предотвращению или сокращению таких нарушений в будущем. Предметом финансового контроля выступают денежные, распределительные процессы формирования и использования финансовых ресурсов на уровне отдельных хозяйствующих субъектов, а также на уровне отраслей, территориальных единиц и государства в целом. Объектами финансового контроля являются конкретные организации, предприятия, органы управления. Финансовый контроль осуществляют субъекты контроля – специальные государственные контрольные органы, подразделения в организациях, на предприятиях или в органах управления, негосударственные специализированные фирмы или отдельные высококвалифицированные специалисты, права, обязанности и ответственность которых регулируются законодательными актами.

Объект финансового контроля не ограничивается проверкой только денежных средств. В результате он означает контроль за использованием материальных, трудовых, природных и других ресурсов страны, поскольку в современных условиях процесс производства и распределения опосредствуется денежными отношениями.

Конкретные формы и методы финансового контроля позволяют обеспечить интересы и права как государства и его учреждений, так и всех других экономических субъектов.

Государственный финансовый контроль предназначен для реализации финансовой политики государства, создания условий для финансовой стабилизации. Это, прежде всего разработка, утверждение и исполнение бюджетов всех уровней и внебюджетных фондов, а также контроль за финансовой деятельностью государственных предприятий и учреждений, государственных банков и корпораций. Финансовый контроль со стороны государства, негосударственной сферы экономики затрагивает лишь сферу выполнения денежных обязательств перед государством, включая налоги и другие платежи, соблюдение законности и целесообразности при расходовании выделенных ими бюджетных субсидий и кредитов, а также соблюдение установленных правительством правил организации денежных расчетов, ведения учета и отчетности.

Финансовый контроль за деятельностью предприятий включает также контроль со стороны кредитных учреждений, акционеров и внутренний контроль.

Финансовый контроль присущ всем финансово-правовым институтам. Поэтому кроме общих финансово-правовых норм, регулирующих организацию и порядок проведения финансового контроля в целом, имеются нормы, предусматривающие его специфику в отдельных финансовых правовых институтах.

Основное содержание финансового контроля в отношениях, регулируемых финансовым правом, заключается в:

а) проверке исполнения финансовых обязательств перед государством и органами местного самоуправления, организациями и гражданами;

б) проверке правильности использования государственными и муниципальными предприятиями, учреждениями, организациями, находящихся в их хозяйственном ведении или оперативном управлении денежных ресурсов (банковских ссуд, внебюджетных средств и других средств);

в) проверке соблюдения правил совершения финансовых операций, расчетов и хранения денежных средств предприятиями, организациями, учреждениями;

г) выявлении внутренних резервов производства;

д) устранении и предупреждении нарушений финансовой дисциплины [3].

В случае их выявления в установленном порядке принимаются меры воздействия к организациям, должностным лицам и гражданам, обеспечивается возмещение материального ущерба государству, организациям, гражданам.

Таким образом, можно сделать вывод, что роль финансового контроля в современном мире очень существенна. Финансовый контроль представляет собой составную часть единого механизма государственного контроля. Его необходимость вытекает из необходимости реализации контрольной функции финансов. От результативности контроля во многом зависит эффективное функционирование предприятий, организаций и учреждений, которые – в свою очередь – существенно влияют на эффективное функционирование всего национального хозяйства.

Список использованных источников

1. Бровкина, Н. Основы финансового контроля / Н. Бровкина. – М: Инфа-М, 2010. – 470 с.
2. Необходимость, содержание и задачи финансового контроля [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://elib.psu.by/bitstream/123456789/15552/1/%D0%9B%D0%B5%D0%BA%D1%86%D0%B8%D0%B8%20%D0%A4%D0%B8%D0%BD%20%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D1%82%D1%80%D0%BE%D0%BB%D1%8C.pdf>. – Дата доступа: 07.10.2022.
3. Организация контроля за эффективностью использования финансовых ресурсов [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://elib.gsu.by/bitstream/123456789/4224/5/%D0%A2%D0%B5%D0%BC%D0%B0%20%20%D0%9E%D1%80%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%B7%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F%20%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D1%82%D1%80%D0%BE%D0%BB%D1%8F%20%D0%B8%D1%81%D0%BF%20%D1%84%D0%B8%D0%BD%20%D1%80%D0%B5%D1%81%D1%83%D1%80%D1%81%D0%BE%D0%B2%20%20%D1%87%D0%B0%D1%81%D0%B0.pdf>. – Дата доступа: 08.10.2022.